

(上接1版①)

文艺湘军及时回应时代课题，勇于创新，带着对家乡热土和人民的深情厚谊，将缘起于十八洞村的暖风，传遍了三湘大地。

回应时代课题，吃透政策熟透人和事

《大地颂歌》是一个真正的现实主义题材创作。它的一个非常大的难点，是要准确把握赞颂我们的时代和揭示我们时代生活当中的困境、矛盾，这个关系非常不好把握。但我觉得这个戏突破了这个难点，非常了不起。看完《大地颂歌》，中国文联主席团委员、中国舞蹈家协会主席冯双白如是说。

《大地颂歌》由6幕+序曲和尾声组成，6幕内容分别是《风起十八洞》《奋斗》《夜空中最亮的星》《一步千年》《幸福山歌》《大地赤子》，从多个维度全面反映湖南精准扶贫的历史进程和伟大实践，生动展示三湘儿女在脱贫攻坚中的满满获得感和幸福感。

如何让政策全面、准确又生动地展现？创作者们费尽心思。最直观的体现是，剧本改了又改。

看起来是情节上的修改，更多的梳理精准扶贫的相关政策。可能会有人问，艺术创作为什么老提政策？该剧编剧、作词、湘籍青年剧作家冯必烈说，《大地颂歌》的题材决定了它有一部分特殊的观众：广大一线扶贫干部、非官方的扶贫人和他们的家属，正是该剧要致敬的群体。如果不把政策吃透、不熟悉扶贫工作中的好人和事，他们会觉得剧作离自己很远，或者游离于扶贫工作核心内容之外。

创作伊始，我们就确立了要以真实的人物脱贫故事，反映折射精准扶贫以来三湘巨变的奋斗历程。无数个真实、感动、好看的人物、故事汇聚到一起，成为了史诗。总导演周雄说，创作团队特别注重采风，与上百名扶贫工作者、多户受帮扶的人家进行了深入交流。剧本出来后，又广泛征求扶贫工作者的意见。十八洞村7年来的蝶变之路，通过代表性人物、事件和场景在剧中呈现。

谷智鑫饰演的男主角龙书记，是十八洞村的扶贫工作队队长、驻村第一书记，原型为十八洞村的前3任驻村扶贫工作队队长：龙秀林、石登高、麻辉煌。石大姐的原型，是村里的石爬专老人。2013年，习近平总书记在十八洞村考察。石大姐不认识总书记，问他：该称呼你叫什么？习近平总书记握住老人的手询问年纪，听说老人64岁了，总书记说：你是大姐。田二毛为代表的村民一开始不相信扶贫工作队，编了顺口溜编排队员们。真实的十八洞村墙上，就有顺口溜。

10月16日晚，数十名十八洞村人民被请到剧场观看演出。他们身着苗族民族服饰，盛装打扮，很多人激动得头一天晚上没睡着觉。观剧时，他们比谁都认真，都投入。

与新中国同龄的原村支书杨五玉，带领村民修建了村里第一条通车的村道，是剧中老村长的原型人物。看完《大地颂歌》，他感慨万分：看



关于武陵源区喻家嘴大桥重建工程项目涉及湖南张家界大鲵国家级自然保护区情况的公示

因建设喻家嘴大桥重建工程，需占用张家界大鲵国家级自然保护区土地，现将该项目占用自然保护区的情况公示如下：

拟建项目名称：武陵源区喻家嘴大桥重建工程项目

项目建设单位：张家界市武陵源区住房和城乡建设局

项目建设内容：桥梁工程、路基工程、路面工程及附属设施。本项目在喻家嘴老桥的基础上进行重建，路线全长316.221m，需要跨越张家界大鲵国家级自然保护区实验区内的索水河段。

拟占用自然保护区期限：永久使用。

拟占用自然保护区面积：占用张家界大鲵国家级自然保护区总面积0.1878hm²（全部位于保护区实验区），其中新增占地面积0.1163 hm²，利用原有桥面0.0715 hm²。工程在

保护区内部不涉及临时占地。
拟占用自然保护区的范围：保护区内地跨武陵源区索水河段，路线全长316.221m，需占用张家界大鲵国家级自然保护区实验区内的索水河段。
公示期满后，如无异议，我处将依法上报该用地申请。在公示期间，相关单位和个人如有异议，请致电：0744-5621552，联系人：伍骥，来信请寄：湖南张家界大鲵国家级自然保护区管理处，邮编：427000。
湖南张家界大鲵国家级自然保护区管理处
2020年10月16日

相亲大会让我们觉得很欢乐。虽然给人的感受不一样，但都传达了坚定的信念。

中国音乐家协会副主席张千一评价：主题好，形式新。艺术贵在创新，难在创新，创新不容易。

从冬天到秋天，精雕细琢创作佳作

《大地颂歌》由中共湖南省委宣传部主办，立足湖南、面向全国，组建了强大的创作团队，汇聚优秀演艺力量，由谷智鑫、何炅、张凯丽、万茜等知名演员和主持人领衔主演，从去年12月起即开始创作。

我从来没有在一个剧组扎这么长的时间。总导演周雄几乎每天都来盯着我。我是株洲攸县人，今年过完年就进剧组，直到9月底都没回老家。该剧音乐总监、作曲刘岳的经历，也是《大地颂歌》众多主创人员的经历。

原本时间就不富裕，突如其来的一场疫情，更为剧作的创作增添了巨大的困难。主创人员无法面谈，主要演员不能见面，原定的采风行动也要延期。剧组对外资源的沟通和主创人员的组建，几乎处于完全停滞状态。

有时是线上交流，有时是戴口罩见面开会。该剧艺术总监杨瞿说，为了碰撞出好的创意，主创人员从一开始就全员深度参与创作，充分利用网络，开了无数次会议。有些专家因疫情滞留在国外，总导演周雄经常凌晨打越洋电话与之交流沟通。

龙书记的饰演者谷智鑫被疫情阻隔在北京，但他年初就在云端进组了。剧本一直在修改完善，谷智鑫才熟悉了台词，新的剧本又来了，这种情况经常发生。他直言：参演《大地颂歌》的工作量，几乎是我以往参演剧目的4倍。

整整3个月，全剧组通过各种方式克服困难，为后来舞台上的精彩呈现打下了坚实基础。

排练过程则是几百人的勠力同心，精雕细琢。排练到凌晨是常事。最晚的一次排练到了凌晨4点。湖南省歌舞剧院舞剧团长严伟说，排练强度大，舞蹈演员绑上绷带、护膝也难免受伤。但他们轻伤不下火线，总是以最认真的态度练习。

湖南文艺院团首派出最优秀的演员参演，一个不起眼的角色由国家一级、二级演员扮演，这样的例子在剧中并不鲜见，他们都十分认真。湖南省话剧院的演员余立晖是主角龙书记的B角。不管有没有登台机会，他都刻苦练习。

每天排练结束后，道具师黄成要清理现场、检查道具是否归还到位后，才能休息。他和妻子都在剧组，妻子是话剧演员。3岁多的女儿眷恋父母，不上幼儿园的时候就呆在剧组。困了，就睡在化妆间的简易床上。

剧组人员创作的赤诚，全部都融入了剧中。观众则用眼泪、笑声、掌声，给予了回应。

（参与采写：湖南日报记者肖欣 唐亚新 新湖南客户端记者刘瀚潞 三湘都市报记者吴岱霞 华声在线记者冯宇轩）

（上接1版②）

省委书记、省长带头走访全省所有贫困县，市州委书记、市州长走访辖区所有贫困人口集中的乡镇，县市区委书记、县市区长及乡镇党委书记、乡镇长分别走访辖区内所有的贫困村、贫困户。

一级带着一级干，一级干给一级看。省扶贫开发领导小组实行省委书记、省长“双组长”制；省委书记连续5次与贫困县县委书记面对面交流谈心，扶贫工作会议连续两年以视频形式直接开到村一级。省领导身大力行、以上率下，既挂帅又出征，既检查又督战，压紧压实脱贫攻坚政治责任。

行动是无声的力量。如今，深入走访、解决问题成为市州委书记、市州长的常态化工作，县市区委书记及乡镇党委书记更是扑下身子，奋战贫困村，成为贫困户的亲戚和朋友。各级领导干部自觉把脱贫职责扛在肩上、脱贫任务抓在手上、脱贫措施落在实处，形成“五级书记抓扶贫、全省动员促攻坚”的生动局面。

筑牢脱贫攻坚桥头堡

拓宽景观大道要占村民的地，不到一个星期，38户村民全部签字认可；年过七旬的五保户李荣松戴上红袖章，自愿当起了村里的义务执勤员；村里流转土地300亩，建起花海公园，今年国庆当天迎客2万人次，小车排队排到了邻村。如今的宁远县湾井镇下灌村，成了远近闻名的旅游村、文明村。

搁在几年前，怕是想都不敢想。老支书李乾福感慨道，当时的下灌村由4个自然村合并而成，党总支管不了全村的事，4个村的干部各干各自的，卫生脏乱差，扯皮斗殴是常事。

在软弱涣散基层党组织专项整治中，县里派出工作组进驻该村，把脉治病，矛头直指上述病灶。两位镇党委班子成员专门联系下灌村，全村7个网格支部都配备驻村帮扶干部，促使问题村最终实现蝶变。

脱贫攻坚，关键在党的领导。打硬仗，关键在党的基层组织。湖南坚持把党的力量挺立在脱贫攻坚前沿，发挥党组织的政治优势、组织优势，抓组织整顿、资源下沉，以打铁精神筑牢脱贫攻坚的桥头堡。

（上接1版③）

我现在还在基地做采摘，既能顾家，又能同时赚钱，一个月做20天，一年光是打工我就有一两万收入。在唐西琼看来，在家门口就能找到份有稳定收入的工作，对像她一样60多岁的农村妇女来说，是最好的选择。

目前基地不仅种了西红柿，还有

全省大力推进党支部“五化”建设，推动全省90%的党支部达到“五化”要求；集中整顿软弱涣散基层党组织，全面推行村（社区）党组织书记县级备案管理和联审、县级党员领导干部村级到机制，转化提高软弱涣散村（社区）党组织2800多个，调整撤换不合格村（社区）书记村级干部921名。

秋日，正当采摘季的麻阳苗族自治县谭家寨乡，丰收的气息弥漫山野：毛茸茸的猕猴桃已经挂果，沉甸甸的葡萄压弯了藤，饱满的黄桃飘来醉人的芳香。

3年前，这里还是满目荒山。谭家寨乡党委书记杨华说，这片2000亩连片果园，由楠木桥、白竹林、咸池坳等9个边远山村党支部抱团联合创建。连村联创，抱团攻坚，联合党总支下设20个党小组，全部建在脱贫产业上，每个产业基地都有党员致富能手，实现党组织建设和产业建设无缝对接。目前，果园年产值600万元，2383名贫困人口受益。

一个好支部，带活一个村。各地不断创新党组织设置方式，通过党总支+N组织体系，把支部建在产业链、产业协会和产业基地上，不断扩大多党组织和党的工作有效覆盖，脱贫攻坚引领力进一步提升。

临澧县四新岗镇贫困村众胜村田少山多，村里组建众太脐橙专业合作社，全村650户农户包括112户贫困户全部成为股东，仅此一项，户均年收入将达到4.6万元。郴州市北湖区石盖塘街道小溪村采取“村党组织+合作社+公司+基地”模式，发展香葱、黄桃、蜜蜂、香猪等种养业，乡亲们脱贫步伐显著加快，人均年纯收入由2600元跃至7000元以上。

锻造脱贫攻坚主力军

都说那个驻村是又苦又累的活/说句实话我没想那么多/山里山外同是一个太阳/就该一样的暖和

这个夏天，《一个扶贫队长的日记》火出朋友圈，感动了很多人。

日记的作者，是年过五旬的桃江县商务局干部朱明星。2019年初，朱明星受命担任桃江县桃花江镇大华村扶贫工作队队长兼村党总支第一书记，和工作队一起为村里定下绿色产

业脱贫思路，驻村驻心、扶贫扶志，将大山深处的贫困村变成了美丽乡村。

打非常之仗，就要派最能打的人。近年来，全省选派6900多名党政机关干部到贫困村担任第一书记，5.6万名干部组成2.1万支工作队驻村帮扶，60余万名党员干部与170万户贫困户开展结对帮扶。

为了更好地激励党员干部在扶贫一线担当作为，我省坚持把脱贫攻坚实绩作为选拔任用干部的重要依据。今年4月至6月，省委组织部先后派出79个考察组，深入143个县市区、管理区（开发区）开展脱贫攻坚干部考察，并运用考察成果推动各地提拔使用脱贫一线干部1100多名。同时，全省各地出台一系列激励关爱脱贫攻坚干部的措施，组织体检5万余人次，走访慰问3.5万人次，真正把关爱干部的暖心实招落细落小。

既注重选优配强攻城拔寨的突击队，也注重培养帮带永走的工

作队。全省大力实施村党组织带头人整体优化提升行动、万名党员致富带头人培训计划，近两年来，省级直接培训贫困村党组织书记6923名，市县两级培训驻村村干部和村（社区）两委成员24.6万人次、党员致富带头人1.38万名；为每个村动态储备2名以上后备力量，实施农村大学生培养计划，为基层干部队伍注入源头活水。

从授人以鱼到授人以渔，广大党员干部不断提高政治领导能力、致富带富本领，组建一支支懂扶贫、会帮扶、作风硬的干部队伍。他们用铁肩膀和硬脊梁，扛起党旗猎猎如火，点燃群众脱贫致富的激情。

过去没技术、没市场，自家生产的土特产价格便宜，还卖不出去。现在好了，跟着党员能人干，我们销路不愁，越干越有劲！泸溪县潭溪镇且己村村民黄本桥掰起手指算起了自家的产业账，仅种植的墨地龙冬瓜一项，纯收入1.2万元，还有200只鹅，120只鸡都已陆续上市，纯收入1.8万元。脱贫，妥妥的！

打赢脱贫攻坚战，激战正酣；决胜全面小康路，任重道远。全省各级党组织和广大党员干部继续牢记嘱托担使命，撸起袖子加油干，高质量打好打赢脱贫攻坚战，让党旗在脱贫攻坚第一线、在乡村振兴主战场高高飘扬。

另外一边接着摘。一行背着背篓的身影，穿梭在绿色的菜园地里。

2019年，310亩的基地蔬菜产量达到了400吨。大河有水，小河满。今年，唐西琼在基地打工存下的启动金，养了几头猪，预计到年底，收入还能更上一层楼。

逮快点啊，这片早点摘完还能去

关于武陵源区文丰车行桥项目涉及湖南张家界大鲵国家级自然保护区情况的公示

因建设文丰车行桥工程，需占用张家界大鲵国家级自然保护区土地，现将该项目占用自然保护区的情况公示如下：

拟建项目名称：武陵源区文丰车行桥项目

项目建设单位：张家界市武陵源区住房和城乡建设局

项目建设内容：桥梁工程及附属设施。本项目为文丰片区一、二期棚改安置区配套基础设施，连接安置区和文丰路，需要跨越张家界大鲵国家级自然保护区缓冲区内的文丰河段。

拟占用自然保护区期限：永久使用。

拟占用自然保护区面积：占用张家界大鲵国家级自然保护区总面积76.18m²（全部位于自然保护区缓冲区），工程在保护区内部不涉及临时占地。

湖南张家界大鲵国家级自然保护区管理处

2020年10月16日

湖南张家界大鲵国家级自然保护区管理处

2020年10月16日

关于永定区开展换发第三代残疾人证的通知

永定区广大残疾人朋友：

按照湖南省残联《关于第三代残疾人证换发工作有关事项的通知》（湘残组字〔2019〕3号）文件精神，经报请区人民政府残疾人工作委员会同意，定于2020年10月18日起全面启动第三代残疾人证换发工作。具体事宜如下：

一、第三代残疾人证换发范围

永定区户籍，持有第二代残疾人证的各类残疾人均为换发对象。

二、第三代残疾人证换发时间

2020年10月18日开始所发的证件为第三代证件，第三代残疾人证形似身份证，有效期为10年。

三、第三代残疾人证换发形式

已持有第二代残疾人证的需到永定区残联换领第三代残疾人证。此前办理第二代残疾人证时通过了相关资质医院鉴定的，可以到区残联直接进行相应类别和等级的第三代残疾人证换发。

四、第三代残疾人证换发相关资料

此前办理第二代残疾人证没有到相关资质医院鉴定的，须到相关资质医院进行残疾鉴定，依据医学鉴定结论发放相应类别和等级的第三代残疾人证。

五、第三代残疾人证换发地点

张家界市永定区残疾人联合会。地址：永定区崇文路玉恒龙岸小区2栋2单元一楼2-S105号（鸿鹄湾桥下加气站旁），市内乘3路车至龙岸小区直行约200米。电话：0744-8320199。

六、第三代残疾人证换发相关资料

